

13 февраля 2023 г.

УКРАИНА



Два года войны в Украине: более 100 журналистов стали жертвами незаконных действий российских вооруженных сил

Смертоносные обстрелы, аресты, исчезновения... Журналисты и СМИ находятся под прицелом российских вооруженных сил с момента их вторжения в Украину 24 февраля 2022 года. Организация «Репортеры без границ» (RSF) подводит итог злоупотреблений, совершенных в отношении украинских и международных журналистов, и отдает дань уважения их мужественной работе.

С момента российского вторжения 24 февраля 2022 года тысячи украинских и международных журналистов, аккредитованных в Украине, несмотря на значительное ухудшение [ситуации с безопасностью](#) по всей стране из-за прицельных и неизбирательных обстрелов со стороны российских вооруженных сил, продолжают освещать ход войны. На оккупированной Россией [территории](#) Украины независимые голоса были устранены. По данным RSF, за два года не менее сотни журналистов стали жертвами жестокого обращения. Из них 11 репортеров погибли во время выполнения своей работы. У некоторых разбомбили редакции, а еще кто-то был ранен или пропал без вести. На оккупированных Россией украинских территориях местные независимые издания были практически полностью уничтожены и вынуждены прекратить всякую деятельность.

«Средства массовой информации стали прямыми жертвами российского вторжения в Украину. К сожалению, в [2023-м](#), как и в [2022-м](#) году, многие журналисты, освещающие ход войны, заплатили за свою работу жизнью, некоторые были ранены, заключены в тюрьму российскими оккупационными силами или бесследно исчезли. Организация RSF отдает должное мужеству этих профессионалов, которые продолжают освещать происходящее на войне и требует, чтобы виновные в преступлениях, совершенных против них, были привлечены к ответственности».

Жанна Кавелье,

Руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

- **11 журналистов были убиты**

В 2023 году в дополнение к девяти погибшим в Украине в предыдущем году, погибли еще два журналиста, которые вели репортаж вблизи линии фронта. Это **Арман Сольден**, франко-боснийский журналист агентства Франс Пресс (AFP), который попал под [ракетный обстрел](#) 9 мая, когда он освещал ситуацию под Бахмутом в Донецкой области. Несколькими днями ранее, под Херсоном, на юго-востоке страны, во время репортажа, который он вел совместно с корреспондентом итальянской газеты La Repubblica, [российским снайпером был застрелен](#) украинский журналист и репортер **Богдан Битик**.

- **Не менее 35 журналистов получили ранения**

С февраля 2022 года 35 украинских и иностранных репортеров [получили ранения](#) во время проведения репортажей, в первую очередь в регионах, расположенных вблизи линии фронта. Они либо были преднамеренно выбраны в качестве мишеней, либо стали жертвами [обстрела телевизионных вышек](#) и [редакционных помещений](#) – как это недавно произошло в Киеве и Харькове – или [мест](#), обычно посещаемых гражданскими лицами и журналистами – как, например, во время январских ударов по двум гостиницам в Харькове.

- **Как минимум 12 журналистов в заключении**

На оккупированных украинских территориях Россия [преследует журналистов](#), которые отказываются от сотрудничества с ней. За два года российскими оккупационными войсками было брошено в тюрьму не менее 12 местных журналистов, некоторые из которых были осуждены. В Крыму [репрессии](#) против независимых журналистов усилились. **Ирина Данилович**, журналист-фрилансер, сотрудничающая с несколькими крымскими СМИ, была [похищена](#) в апреле 2022 года российскими силами внутренней разведки (ФСБ) полуострова, а затем в июле 2023 года [переведена](#) в тюрьму в России. В Мелитополе, оккупированном городе на юго-востоке Украины, несколько сотрудников СМИ, сотрудничающих с Telegram-каналом украинского новостного сайта «РИА-Мелитополь», были [арестованы в августе 2023 года](#) за «шпионаж» и с тех пор находятся за решеткой.

- **Два журналиста числятся пропавшими без вести**

Два украинских журналиста продолжают числиться пропавшими без вести в России. От **Виктории Рожиной**, внештатном сотруднике интернет-издания «Украинская правда», [нет новостей](#) с 4 августа 2023 года, когда проездом через российскую территорию она отправилась в оккупированные регионы. Ранее, в марте 2022 года, когда она делала репортаж для независимого украинского СМИ «[Громадське](#)», ее [уже похищали](#) российские войска в оккупированном городе Мелитополь, но через несколько дней отпустили. Согласно [расследованию, проведенному RSF](#), **Дмитро Хилюк**, журналист украинского новостного онлайн-агентства «Униан», является жертвой «насильственного исчезновения». RSF удалось доказать, что он жив, что он был арестован российскими войсками и помещен под стражу в России.

- **RSF подала 18 исков о военных преступлениях**

За два года организация RSF подала [восемь исков](#) о военных преступлениях одновременно в Международный уголовный суд (МУС) и Генеральную прокуратуру Украины, а также два иска во французские суды. В рамках этих исковых заявлений RSF задокументировала более 50 нападений на более чем 100 журналистов, которые были убиты, ранены, похищены, взяты в заложники, подвергнуты пыткам или стали жертвами обстрелов.

- **Закрыты 233 СМИ**

Российская оккупация, коллапс рекламного рынка, нехватка сотрудников СМИ после их вынужденного увольнения или мобилизации, оборудование, уничтоженное обстрелами... По данным местного партнера RSF – [Института массовой информации](#) (ИМИ) – с 24 февраля 2022 года [были вынуждены закрыться](#) 233 украинских СМИ, как, например, национальное литературное онлайн-СМИ «Шо», которое закрылось по экономическим причинам.

Украина и Россия занимают соответственно 79-е место и 164-е место из 180 стран во [Всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2023 год.